Lingua Portuguesa

Leia o texto abaixo e responda o que se pede.
“Estudantes |léem, mas nao entendem”

“Brasilia (Agéncia Estado) - O aluno brasileiro nao
compreende o0 que |é, revela o programa Internacional de
Avaliagéo de Alunos (PISA). Entre 32 paises submetidos ao
teste, o Brasil ficou em Udltimo lugar. A prova mediu a
capacidade de leitura de estudantes de 15 anos,
independentemente da série em que estdao matriculados.
"Esperava um desastre pior", disse o ministro da Educagéo,
Paulo Renato Souza, ao anunciar o resultado. Em primeiro
lugar ficou a Finlandia. Em penultimo, a frente do Brasil, o
México. Dos 32 paises avaliados, 29 fazem parte
da Organizagdo para Cooperagdo e Desenvolvimento
Econémico (OCDE) - entidade que relne nagles
desenvolvidas, como os Estados Unidos ou o Reino Unido, e
outras nem tanto, como a Polénia e a Republica Checa.
Também participaram Brasil, Letonia e Russia.

A prova foi aplicada no ano passado, envolvendo
ao todo 265 mil estudantes de escolas publicas e privadas. No
Brasil, participaram 4,8 mil alunos de 72 e 82 séries do ensino
fundamental e do 12 e 2° anos do ensino médio. O objetivo foi
verificar o preparo escolar de adolescentes de 15 anos, tendo
em vista os desafios que terdo pela frente na vida adulta.
(www.oliberal.com.br/arquivo/noticias/atualidade)

01. A prova do PISA teve o objetivo de:

a) verificar o preparo escolar dos adolescentes de 15 anos;

b) ter certeza de que o aluno brasileiro ndo compreende o que
1.

¢) envolver 32 paises, dentre ele, o Brasil.

d) revelar a incapacidade dos estudantes brasileiros.

02. A prova do PISA envolveu paises participantes do(a):

a) Organizacdo das Nagdes Unidas.

b) Organizacdo para Cooperagdo e Desenvolvimento
Econémico.

c) Programa Internacional de Avaliagéo de Alunos.

d) Sistema de Avaliagdo de Rendimento do Estado de Séo
Paulo.

03. O discurso direto que aparece no texto é:

a) “O aluno brasileiro ndo compreende o que I€.”

b) “Esperava um desastre pior.”

¢) “A prova mediu a capacidade de leitura de estudantes de 15
anos, independente da sua série.”

d) “Em primeiro lugar, ficou a Finlandia. Em penultimo, a frente
do Brasil, o México.

04. Em “O aluno brasileiro ndo compreende o que I€”, verifica-

se:

a) uma divulgagao dos resultados do PISA;

b) a fala de Paulo Renato Souza, entdo Ministro da Educagéo;

c¢) o despreparo de estudantes brasileiros de escolas publicas
e privadas;

d) que o Brasil ficou em ultimo lugar entre os 32 paises que
realizaram o teste.

05. Temos um vocabulo polissilabo em:
a) leitura.

b) ministro.

c) desastre.

d) resultado.

06. O emprego da crase esta correto apenas em:
a) Esta é a cidade a que iremos.

b) Aquele é o autor a cuja obra me refiro.

¢) Fomos juntos até a feira.

d) Iremos cedo a casa deles.

07. A pontuagao encontra-se INCORRETA em:

a) conhego a diretora da escola cujos resultados positivos
foram destacados na reunido da Diretoria de Ensino.

b) Dizem que das situagdes criticas surgem as saidas mais
criativas.

c) Parece um liquidificador; mas, na verdade, usa 0 mesmo
principio de rotagdo das maquinas de lavar.

d) “Na natureza nada se cria, nada se perde, tudo se
transforma”. (Lavoisier)

08. Temos um periodo composto por coordenagdo na

alternativa:

a) As pessoas que inventam coisas sao especiais.

b) Cheguei cedo ao teatro, mas néo arranjei bom lugar.

¢) Sentiu-se extremamente feliz quando terminou de construir
seu invento.

d) Roubaram tudo: discos, joias, dinheiro, documentos.

09. Os elementos de coesdo que completam as lacunas do
trecho a seguir estdo expressos na alternativa:
minucioso trabalho com o corpo e a voz

alavanca um filme sem , ficaria
reduzido a um melodrama feito para arrancar lagrimas. De fato
é a forca do ator garante dignidade

as manlpulagoes emocionais da historia”.
a) Com — e — isso — bem — Finalmente
b) De — por — isso — caso — Porém

¢) Seu — que — ele — isso — Mas

d) O — e — dele — por — No entanto

10. A concordancia verbal encontra-se correta na alternativa:
a) E zero hora em Brasilia.

b) Agora sdo meio-dia e meio.

c) Devem haver bons espetaculos em cartaz.

d) Fazem muitos dias que nédo vou a igreja.

11. A palavra que completa a oracdo “Mae e filha
ganharam o prémio”, é:

a) estudiosa.
b) estudioso.
¢) estudiosas.
d) estudiosos.

12. A palavra cujas silabas encontram-se corretamente
separadas é:

a) ob-li-te-rar

b) obs-cu-re-cer

¢) an-dro-gi-ni-a

d) cor-ru-p-¢éo

13. Completando a oragdo a seguir com o pronome correto,
obteremos:

“Quando saires, avisa-nos que iremos

a) Quando saires, avisa-nos que iremos consigo.
b) Quando saires, avisa-nos que iremos contigo.
¢) Quando saires, avisa-nos que iremos conosco.
d) Quando saires, avisa-nos que iremos convosco.

14. Na voz passiva, a oragdo “Deus esculpiu 0 homem a sua

imagem e semelhancga”, ficara escrita assim:

a) O homem foi esculpido por Deus a sua imagem e
semelhanca.

b) “Deus, a sua imagem e semelhanga, esculpiu 0 homem”.

c¢) Deus esculpiu 0 homem a sua semelhanca e imagem.

d) Deus esculpiu, a sua imagem e semelhanga, o homem.

15. Assinale a alternativa em que o plural encontra-se correto:
a) junior : juniors

b) mal : mals

c) fuzil : fuziveis

d) atlas : atlas



16. Transcreva a frase abaixo para o plural, fazendo as

modificagbes necessarias.

“O livre-docente, em seu abaixo-assinado, pediu demissao do

cargo.”

a) Os livres-docentes, em seus abaixos-assinados, pediram
demissdes dos cargos.

b) Os livre-docentes, em seus abaixo-assinados, pediram
demisséo do cargo.

c) Os livre-docente, em seu abaixo-assinado, pediram
demisséo do cargo.

d) Os livre-docentes, em seus abaixos-assinados, pediram
demissao dos cargos.

Conhecimentos Especificos

17. A producgéo do espaco geografico é um processo historico

e social caracterizado pela apropriagdo dos recursos naturais

pela sociedade e pelo progresso técnico vigente em cada

momento histérico. Assim, com o desenvolvimento técnico-

cientifico-informacional, trago marcante do mundo atual, o

espago geografico:

a) Passou a ser produzido de forma generalizada, tendo em
vista a distribuicdo homogénea do sistema técnico em
escala global.

b) Tornou-se mais denso em objetos artificiais, permitindo a
aceleragéo dos fluxos da economia informacional.

¢) Foi unificado pelo surgimento das cidades globais, devido a
distribuicdo uniforme do sistema mundial de redes de
informagoes.

d) Tornou-se globalizado, em virtude da universalizagdo do
acesso da populacdo mundial aos objetos técnicos e
informacionais.

18. O ano de 2011 foi marcado por um conjunto de
manifestages contra os regimes totalitarios dos paises do
Norte da Africa e Oriente Médio tais como: Egito, Libia,
Bahrein, Tunisia e Marrocos. Nesses paises desde muitas
décadas a populagdo vem sofrendo com atos de violéncia,
falta de liberdade de imprensa e expressdo. Através das
manifestagdes, utilizagdo da internet e das redes sociais a
populacdo vem buscando mudar essa tradicional situagéo, em
busca do liberalismo e dos direitos humanos, em alguns
desses paises ja ocorreu a queda dos presidentes como no
Egito e na Libia. O nome dado a esse movimento abordado no
texto é:

a) Primavera no Deserto.

b) Primavera de Veludo.

c) Primavera Islamica.

d) Primavera Arabe.

19. Durante a década de 70 ocorreu grandes mudangas no
perfil da industria paulista: além do aumento da participagédo
das industrias de bens intermediarios, duraveis e de capital em
detrimento das de bens ndo-duraveis, houve a consolidacdo
do processo de industrializagao do interior do Estado de Séo
Paulo, com um grande aumento da participagcao desta regiao
na produgao industrial paulista e brasileira (em especial das
industrias de médio e grande porte). Inicia-se, também, o
aumento da participagdo do resto do Brasil nas taxas de
crescimento industrial, a indices cada vez maiores (Barjas
Negri, 1996). Estes movimentos expressaram de forma
inequivoca:
a) O crescimento expressivo da industria na regido
metropolitana de Sao Paulo.
b) O processo de concentracao industrial no interior paulista.
c) O processo de descentralizagdo da industria paulista
refletindo em outros estados.
d) O processo de internacionalizagéao da industria paulista.

20. A maior parte do capital aplicado na industrializagdo
brasileira, a partir de 1930, teve origem nos lucros obtidos com
a exportacao de:

a) Ouro e diamante.

b) Agucar.
c¢) Borracha.
d) Café.

21. Analise os dados das tabelas a seguir.

Dinamica do transporte de cargas no Brasil

Medais 1985 1894 2006

| Redowiano o % G 84 62, 0%
Ferravidrio 23 6% 1T 5% 23,1%
HIdrmviann 4 1% 123 Mo 14 1%
UTros 4 5% 4. 0% 5.6%

[orie: Swipat, 2007.

Trans porte ¢ gracs no Brasil am 2006

Modals Total
Rudovidnio [T
Fermoviano 8%
| lidrowvifnio i

Fonte: Ministério dos Transportes, 2007.

Considerando os dados das tabelas e as caracteristicas da

infraestrutura de circulagdo do Brasil, pode-se afirmar que:

a) O predominio do modal rodoviario na dindmica de
transportes no Brasil relaciona-se as politicas implantadas
a partir da segunda metade do século XX, que
concentraram recursos neste setor.

b) O transporte rodoviario caracteriza-se pelo baixo custo e
rapidez nos deslocamentos, o que explica o predominio
deste na dindmica de transportes no Brasil.

¢) Houve, no periodo 1985-2006, investimentos significativos
na infraestrutura do transporte ferroviario, o que explica o
crescimento do percentual de cargas transportado por
esse modal.

d) O modal rodoviario € o mais adequado para o transporte de
grdos, maior quantidade transportada com menor custo,
dai seu predominio em relacdo aos demais modais no
Brasil.

22. E uma comunidade conformada, em 2007, envolvendo
doze paises sul-americanos. Fazem parte dessa comunidade
0s seguintes paises: Argentina, Brasil, Uruguai, Paraguai,
Bolivia, Colémbia, Equador, Peru, Chile, Guiana, Suriname e
Venezuela. Panama e México participam como membros
observadores e poderdo, futuramente, integrar a comunidade.
O objetivo principal é propiciar a integragdo entre os paises da
América do Sul nos moldes da Unido Européia. Esta
integracdo ocorrera nas areas econdmica, social e politica.
Dentro deste objetivo, espera-se uma coordenacido e
cooperacdo maior nos segmentos de educagdo, cultura,
infraestrutura, energia, ciéncias e finangas. O texto refere-se:
a) Comunidade Sul-americana de Nagdes — CSN.

b) Unido Sul-americana de Nagdes — Unasul

¢) Mercado Comum Sul-americano — MCS

d) Area de Livre Comércio Sul-americana — Alcsa.

23. O aumento do namero de acordos de integracédo regional

foi um dos principais eventos nas relagdes internacionais nas

ultimas décadas. Praticamente todos os paises sdo membros

de algum bloco e muitos participam de mais de um. Séo

vantagens para os paises participantes de um bloco, exceto:

a) A expansdao das trocas comerciais entre 0s paises
integrantes e a criagdo de um férum de discussdes entre
paises membros para tratar de assuntos ndo apenas
econdémicos;

b) A redugcdo ou isencdo de taxas alfandegarias para
determinados produtos;

¢) O estimulo a estruturagdo de cadeias produtivas no interior
do bloco e a transferéncia de tecnologia;

d) Praticar dumping na comercializagdo de mercadoria como
forma de defesa contra a importagdo de produtos extra-
bloco.



24. Analise o trecho da musica abaixo:

Casas pré-fabricadas canadenses

Feitas com madeira colombiana
Multinacionais japonesas

Instalam empresas em Hong-Kong

E produzem com matéria prima brasileira
Para competir no mercado americano

O trecho acima, da musica “Disneylandia” dos Titds, evoca

uma das principais caracteristicas do mundo moderno:

a) A integracdo dos mercados.

b) A restricdo da circulacdo de mercadorias.

¢) O modo de producéo fordista.

d) A dimensdo cultural da globalizagdo que se manifesta
através da musica.

25. Teoria politica e econdmica que se fundamenta na crenga
do poder de livre regulamentagdo do mercado; assim sendo, o
mercado deve funcionar sem nenhuma restrigdo e, por
extensdo, a liberdade econdémica deve ser o dinamo do
crescimento econdmico. Principios de economia defendidos,
desde 1944, por Friedrich von Hayek, austriaco naturalizado
inglés, autor do livro “O Caminho da Serviddao”. A teoria
preconiza ainda que a desigualdade social é benéfica, pois
tem a fungéo de estimular a concorréncia capitalista. A teoria a
que o texto se refere é denominada:

a) Globalizagao.

b) Neoliberalismo.

¢) Keynesianismo.

d) Neodesenvolvimentismo.

26. A fabrica global instala-se além de toda e qualquer
fronteira, articulando capital, tecnologia, forgca de trabalho,
divisdo do trabalho social e outras forcas produtivas.
Acompanhada pela publicidade, a midia impressa e eletronica,
a industria cultural, misturadas em jornais, revistas, livros,
programas de radio, emissées de televisdo, videoclipes, fax,
redes de computadores e outros meios de comunicacao,
informacdo e fabulagcdo, dissolve fronteiras, agiliza os
mercados, generaliza o  consumismo. Provoca a
desterritorializagdo e reterritorializagdo das coisas, gentes e
ideias. Promove o redimensionamento de espagos e tempos.
(Octavio lanni, Teorias da Globalizagéo, 2002).

Considerando o conceito metaférico de fabrica global de
Octavio lanni, podemos considerar como caracteristicas da
globalizacdo, a excecéo:

a) A adogdo do neoliberalismo com a garantia da ampliacdo

de politicas sociais e de direitos trabalhistas.
b) A dinamizacao tecnolégica e o avango do capital financeiro.
c) A desregulamentacdo da economia e 0 avango dos meios
de comunicagéo.
d) A mundializagédo da produgéao, da circulagao e do consumo.

27. Uma cidade global é um grande centro bancério,
comercial, politico, financeiro e industrial. O termo “cidade
global” foi cunhado pela sociéloga Saskia Sassen em um
seminario em 1991. A nocéo de cidade global vé uma cidade
como um contéiner onde habilidades e recursos estdo
concentrados. Quanto mais uma cidade é capaz de concentrar
habilidades e recursos, mais bem sucedida e poderosa se
torna. Elas sdo sede de poder e por meio delas a economia
global é administrada, coordenada e planejada. Assim,
formam uma rede onde transitam os trilhdes que alimentam os
mercados financeiros internacionais. Estudos recentes
registram 55 cidades globais no mundo.

Com base no texto, pode-se afirmar que cidade global é
definida pela:

a) Quantidade de habitantes.

b) Localizagao geografica.

c¢) Influéncia supranacional.

d) Produgéo industrial.

28. Considerando as informagbes contidas nos mapas do
Estado de Sao Paulo e seus conhecimentos, assinale a
alternativa incorreta:

0 ESTADO DE SAQ PAULO - CULTIVO DE CANA-DE-AGUCAR

230 kam

Fonte: hitpffwwe. derinpe. brmapdsrindes jsp

a) A expansao desse cultivo tem ocorrido, principalmente, com
vistas ao aumento da produgdo de etanol para o
abastecimento dos mercados interno e externo.

b) O cultivo desse produto agricola tem ocupado porgdes do
Oeste Paulista que, tradicionalmente, eram ocupadas com
pasto.

c) A expansdo desse cultivo tem acarretado o aumento da
producdo de géneros alimenticios em algumas regides do
estado como o feijao desenvolvido em periodos de
entressafra da cana.

d) O alcool, como um produto da industria sucroalcooleira, é
um biocombustivel, como o biodiesel, obtido de fontes
renovaveis; o consumo do alcool vem sendo estimulado
tanto no pais como no mercado internacional, exigindo
ampliacdo da capacidade produtiva industrial e da oferta
de matéria-prima.

29. Diferentemente da divisdo proposta pelo IBGE, os
complexos regionais propostos por Pedro Geiger
(representados no mapa abaixo), ndo se limitam apenas as
fronteiras entre os Estados. Nessa regionalizagdo, o norte de
Minas Gerais, por exemplo, encontra-se no Nordeste,
enquanto o restante do territério mineiro esta localizado no
Centro-Sul.

Divisdia Regional do Brasil
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O critério adotado, na divisao regional descrita no mapa, tem

por referéncia:

a) Os elementos de ordem natural, relacionados aos tipos
climaticos.

b) Os aspectos demograficos, considerando-se a distribuicdo
da populagéo brasileira.

c) O setor secundario, mediante o ndmero de
estabelecimentos industriais.

d) As caracteristicas socioeconémicas, relativas a populagéo e
as atividades produtivas.

30. No campo da Geografia Humanistica este conceito surge
no ambito da sua consolidagdo no inicio da década de 70. Sua
linha de pensamento caracteriza-se principalmente pela
valorizacdo das relacdes de afetividade desenvolvidas pelos
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individuos em relagcdo ao seu ambiente. Para tanto houve um
apelo as filosofias do significado — fenomenologia,
existencialismo, idealismo e hermenéutica — que em esséncia
encontram na subjetividade humana as interpretacbes para
suas atitudes perante o mundo (Mello, J. B. F., 1990). O
conceito a que se refere o texto é:

a) A paisagem.

b) O lugar.

c) O espago geografico.

d) A regiao.

31. Ao planejar uma aula sobre o complexo regional do

Nordeste, o professor de Geografia utilizou-se do seguinte

procedimento:

I. Na primeira aula, apresentou os aspectos fisicos como

clima, relevo, vegetagao.

II. Na segunda aula, apresentou os aspectos econdmicos

como industrializagéo e produgao agropecuaria.

Ill. Na terceira aula, apresentou os aspectos da populacao.

Com base no texto dos Parametros Curriculares de Geografia,

é correto afirmar que o procedimento do professor foi:

a) Apropriado, pois abordou os trés aspectos: fisico,
econdémico e populacional de forma fragmentada.

b) Inapropriado, pois abordou os trés aspectos: fisico,
econdémico e populacional de forma fragmentada.

c) Inapropriado, pois o professor deveria abordar apenas os
aspectos econémicos.

d) Apropriado, pois o professor iniciou a abordagem pelos
aspectos fisicos.

32. Uma regido produtora de algodao, de café ou trigo. Uma
paisagem urbana ou uma cidade de tipo europeu ou de tipo
americano. Um centro urbano de negécios e as diferentes
periferias urbanas. Tudo isto sdo paisagens, formas mais ou
menos duraveis. O seu tragco comum é ser a combinagdo de
objetos naturais e de objetos fabricados, isto €&, objetos
sociais, e ser o resultado da acumulagédo da atividade de
muitas geracdes. Assinale a alternativa que melhor representa
0 conceito de paisagem:

a) As paisagens incorporam os aspectos naturais e sociais.

b) As paisagens revelam apenas os aspectos sociais.

c) As paisagens nao revelam a aparéncia do fenémeno.

d) As paisagens incorporam apenas o0s aspectos naturais.

33. Vilarejos que afundam devido ao derretimento da camada
congelada do subsolo, uma explosdo na quantidade de
insetos, nimeros recorde de incéndios florestais e cada vez
menos gelo. Esses sdo alguns dos sinais mais Obvios e
assustadores de que o Alasca esta ficando mais quente
devido as mudangas climaticas, disseram cientistas. As
temperaturas atmosféricas no Estado norte-americano
aumentaram entre 2°C e 3°C nas Uultimas cinco décadas,
segundo a Avaliacdo do Impacto do Clima no Artico, um
estudo amplo realizado por pesquisadores de oito paises.
(Folha de S. Paulo, 28 set. 2005).

O fenémeno cada vez mais evidente devido a inumeros
acontecimentos como os descritos no texto e que tém afetado
toda a humanidade é:

a) O buraco na camada de oz6nio.

b) O el nifio.

¢) A La nifa.

d) O efeito estufa.

34. O professor de Geografia colocou, numa prova de
unidade, para uma turma de 62 série, a questdo transcrita a
seguir para assinalar a alternativa correta.

Este dominio, que ocorre, principalmente, na regido Centro-
Oeste, também ocupa parte das regides Norte, Nordeste e
Sudeste. Caracterizado pelo clima tropical, possui solos pouco
férteis, devido a sua acidez. Sua vegetagcdo apresenta
arbustos, com galhos retorcidos e raizes profundas. Possui
uma estagéo seca e outra umida.

O dominio descrito é:

a) A Caatinga.
b) O Pantanal.
c) A Mata Atlantica.
d) O Cerrado.

35. Analise a anamorfose a seguir.
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Assinale a alternativa que apresenta corretamente o titulo da
representagao.

a) Participagao no PIB.

b) Renda per capita.

¢) Populagédo absoluta.

d) Produgéo industrial.

36. “Colocar as criangas em grupo no decorrer das aulas de

Geografia é uma estratégia importante na aprendizagem, pois

a troca de conhecimentos leva a reflexdo.” Acerca disso,

marque a alternativa correta:

a) As criangas reunidas em grupos de trabalho falam,
conversam, debatem, trocam ideias e aprendem.

b) Em grupos, todos falam ao mesmo tempo, mas nao
aprendem.

¢) Hoje a indisciplina ndo importa tanto.

d) Em grupos de trabalho, um ou dois fazem e os outros
conversam.

37. Todas as afirmativas abaixo, relativas a Floresta

Amazobnica, sdo verdadeiras, exceto:

a) Ocupa grande parte do territério brasileiro, além de partes
no Peru, Equador, Coldmbia e Venezuela.

b) Trata-se de uma floresta tropical com rica diversidade de
fauna e flora.

c¢) Serve como areas de reserva para grande parte dos grupos
indigenas no Brasil.

d) Tem despertado interesses econdmicos e militares no Brasil
e no exterior.



38. Sobre as empresas multinacionais e sua atuagdo em

escala mundial, na atualidade, € correto afirmar que:

a) Vem acontecendo uma ampla distribuicdo geografica dos
investimentos e a mundializagdo das aplicagbes
financeiras.

b) Com a associagdo de muitas empresas, foi possivel
eliminar, na sua totalidade, a existéncia de holdings e
cartéis.

c) A estrutura de produgdo tem pouca relagdo com o
desenvolvimento cientifico, tecnoldgico e informacional.

d) Todos os lucros dessas empresas voltam para serem
reinvestidos nos seus paises de origem.

39. A partir de 1970, surgiram novas culturas no espago

agrario brasileiro, como, por exemplo, a soja.

Sobre esse produto, assinale a alternativa correta.

a) Cultura produzida em escala comercial e dominante na
Zona da Mata nordestina.

b) Cultura produzida em pequenas propriedades e,
principalmente, para o mercado interno.

c) Cultura de subsisténcia, produzida, principalmente, na
regido Centro-Oeste do pais.

d) Cultura produzida por grandes empresas rurais e destinada,
principalmente, ao mercado externo.

40. Haiti e Cuba sdo paises latino-americanos localizados na
regiao das Grandes Antilhas. O Haiti tornou-se independente
apdés uma revolugdo de escravos ocorrida em 1804, sendo
posteriormente ocupado pelos EUA. Cuba, ap6s sucessivas
batalhas para tornar-se independente, sé conseguiu este feito

em 1902, ap6s influéncia decisiva dos EUA. Ao analisarmos a

geografia desses dois paises, podemos considerar

coincidéncias:

a) Localizam-se no Caribe, sofreram colonizagdo de
exploragéo, tornaram-se independentes na mesma época
e, na atualidade, encontram-se bem estruturados, sendo
considerados em desenvolvimento.

b) Localizam-se na América do Sul, sofreram exploragdo
colonial de base mineral, tiveram forte influéncia dos
Estados Unidos em seus processos de independéncia e,
na atualidade, enfrentam sérios problemas econémicos.

c) Localizam-se no Caribe, sofreram exploragéo colonial de
base agricola, tiveram forte influéncia dos Estados Unidos
em seus processos de independéncia e, na atualidade,
enfrentam sérios problemas politicos e econémicos.

d) Localizam-se no istmo da América Central, sofreram
colonizagdo de exploracdo tornaram-se independentes na
mesma época e, na atualidade, enfrentam problemas de
instabilidade politica.






